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EÖRSI ISTVÁN

K oszovó , 1999
„S ha betiltják egész kiadónkat, 
eltűnik magától a cenzúra is.”

Heine

A népirtót, ki kést és géppisztolyt ránt, 
az Igazak bombákkal nevelik, 
s ő ért a szóból: kiirt minden albánt, 
hogy véget érjen ott a genocid.

1999. március 28.

Lakás helyett jó iskolát?
A szülők bibliája lett a gimnáziumok rangsora

A Köznevelés című folyóiratban évről 
évre megjelenik a középiskolák sorrend­
je, amelyben a végzős diákok és a felső- 
oktatásba bejutók aránya alapján rangso­
rolják az intézményeket. Az elmúlt évek­
ben alaposan megnőtt a jelentősége en­
nek a listának: a szülők szinte bibliaként 
követik útmutatását, és gyermeküket a 
rangsorban minél előkelőbb helyen álló 
iskolákba próbálják bejuttatni.

Mindez rendben is van így. Amint 
László Miklós, az ELTE szociológiai in­
tézetének adjunktusa fogalmaz: aki jó kö­
zépiskolába adja a gyerekét, jobbat tesz 
annál, mintha lakást vásárolna neki. Az 
iskolaválasztás legfőbb szempontja ma 
már egyértelműen a gimnáziumok felső- 
oktatási felvételi arányszáma. A szocio­
lógus arra hívja fel a figyelmet, hogy szá­
mos egyéb tényező — indokolatlanul — 
háttérbe szorult.

-  Természetesen szükség van ilyen 
rangsorra, nagyon fontos értékmérője a 
gimnáziumok működésének, de hiba len­
ne abszolutizálni a jelentőségét -  állítja 
Sáska Géza, az elmúlt öt év eredményei 
alapján első helyen álló Fazekas Mihály 
Fővárosi Gyakorló Gimnázium igazgató­
ja. -  Ez a lista az iskoláknak egyetlen ér­
tékdimenzióját emeli ki: milyen száza­
lékban kerülnek be onnan a diákok a fel­
sőoktatásba. Számos egyéb fontos szem­
pontot azonban ez a rangsor nem tud fi­
gyelembe venni. Előfordulhat, hogy a lis­
tán 200 hely eltéréssel szereplő iskolák 
között a pedagógiai munka tekintetében 
semmiféle különbség sincs. Sőt! Azokból 
a gimnáziumokból, amelyekből a végző­
söknek csak a felét, egyharmadát veszik 
fel, a fiatalok többsége az iskolából egye­
nesen az „életbe”, a munkaerőpiacra ke­
rül. Számukra felértékelődik a gimnázi­
um szocializációs-pedagógiai szerepe.

A gimnáziumi rangsor évről évre vál­
tozik, az iskolák teljesítménye azonban 
fokozatosan emelkedik. Három évvel ez­
előtt még 85,6 százalékos eredmény is 
elegendő volt a győzelemhez, két éve 
már 90 százalékra volt szükség, tavaly 
pedig 94,4 százalékot kellett elérni az el­
ső helyezésért. Öt évvel ezelőtt az ötve­
nedik helyezett gimnáziumból minden 
második tanuló került be a felsőoktatás­
ba, tavaly már a 145. helyezett is ezt az 
arányt tudta produkálni. Az elmúlt évek­
ben megduplázódott az egyetemeken-fő- 
iskolákon tanulók létszáma.

Azok az iskolák, amelyek nem tudták 
tartani vagy javítani a felvételi arány szá­
mukat, látványosan visszaestek. A bala­
tonalmádi Magyar-Angol Tannyelvű 
Gimnázium például — öt év alatt -  a má­
sodik helyről a 86.-ra csúszott vissza, mi­
közben a felvételi arány száma csupán 10 
százalékkal -  76-ról 66-ra -  romlott. A 
rangsor végén kullogó gimnáziumokból 
egyébként csak minden huszadik diákot 
veszik fel az egyetemre.

Látványos javulást értek el viszont az 
úgynevezett szerkezetváltó iskolák, a hat­
ás nyolcosztályos gimnáziumok. A fővá­
rosi Németh László Gimnáziumban pél­
dául tavaly érettségizett az első nyolc év­
folyamos osztály: öt évvel ezelőtt 23 szá­
zalékos felvételi aránnyal a 161. helyen 
szerepeltek, tavaly pedig harmadik lett az 
iskola 93,5 százalékos teljesítménnyel.

Sáska Géza szerint a gimnáziumi rang­
sor számos szempontot egyszerűen nem 
vesz figyelembe, így érthetően sok a tor­
zítás. Nem tesz különbséget például az 
egyetemi és a főiskolai felvételi között.

Nem vizsgálja, hogy az egyes felsőokta­
tási intézményekbe felvételivel vagy 
anélkül jutottak-e be a fiatalok. A rang­
sorból az sem derül ki, hogy egy adott is­
kolából hányán jutottak be a kiemelkedő 
presztízsű egyetemekre. Sáska Géza azt 
állítja, hogy a Fazekasból elsősorban 
ezekbe a felsőoktatási intézményekbe ke­
rülnek az érettségizettek.

László Miklós szerint az egyes régiók 
kiemelkedő szereplése -  például Győré 
vagy Miskolcé — azzal is magyarázható, 
hogy a környéken olyan felsőoktatási in­
tézmények találhatók, amelyekbe köny- 
nyebb bejutni. Árnyalná a képet az is, ha 
olyan felmérések is készülnének, amely­
ből nyomon követhető lenne: mi lesz a 
sorsa a felsőoktatásba bekerülő diákok­
nak, a lemorzsolódó fiatalok melyik kö­
zépiskolából érkeztek.

Pokomi Zoltán oktatási miniszter már 
többször is kifejtette, hogy a közoktatás­
ban szükség van egy olyan új minőségel­
lenőrzési rendszer kiépítésére, amely al­
kalmas arra, hogy árnyaltabban lehessen 
megítélni az oktatási intézményekben fo­
lyó munka színvonalát. Sáska Géza egy 
angolszász típusú értékelési rendszer 
meghonosítását szorgalmazza, amelynek 
az a lényege, hogy sok szempont alapján 
és konkrét felmérések adataira támasz­
kodva állítsanak fel egy iskolai rangsort. 
Egy ilyen rendszer kiépítésének egyetlen 
problémája van: rendkívül sokba kerül.

A gimnáziumi rangsor szerint jó ered­
ményeket érnek el az egyházi fenntartású 
és a nemzetiségi nyelven oktató középis­
kolák. A szakemberek szerint ennek az az 
oka, hogy az egyházi iskolákból elsősor­
ban az egyházi felsőoktatási intézmé­
nyekbe jelentkeznek a fiatalok, míg a 
nemzetiségi gimnáziumokból kikerülők a 
nemzetiségi nyelven folyó képzési for­
mákat választják -  ezeken a területeken 
viszont nem jellemző a túljelentkezés. 
Csóka Gáspár, az elmúlt két évben lista­
vezető győri Czuczor Gergely Bencés 
Gimnázium igazgatója viszont azt állítja, 
hogy a tavaly érettségizett 70 diákból 
csak ketten választották az egyházi pá­
lyát. Igaz, hogy a többiek általában a ka­
tolikus szellemiségű felsőoktatási intéz­
ményekbe -  például a Pázmány Péter Ka­
tolikus Egyetemre -  nyertek felvételt.

László Miklós szerint a gimnáziumi 
rangsor nem világíthat rá arra a fontos 
összefüggésre, amit az ELTE szocioló­
giai intézetének legutóbbi vizsgálata tárt 
fel: az egyetemi és a főiskolai végzettség 
közötti presztízskülönbség ma már na­
gyobb, mint az érettségi és a főiskolai 
diploma között. A diplomák presztízse 
pedig szoros összefüggést mutat a szülők 
végzettségével: a jogi egyetemeken ta­
nuló fiatalok szüleinek 70 százaléka dip­
lomás, míg az egészségügyi főiskolákon 
tanulók szülei közül csak nyolc százalé­
kuknak van felsőfokú végzettsége.

A gimnáziumi rangsor jelentőségét 
senki sem tagadja, túldimenzionálása 
azonban nem szerencsés. Az egyik me­
gyei önkormányzat által fenntartott isko­
la igazgatója a közgyűlés idei költségve­
tési vitájában azért szólalt fel, mert keve­
sellte az iskolájának ítélt támogatást. Erre 
a felháborodott képviselők meglobogtat­
ták az orra előtt a gimnáziumi rangsort, 
azzal a felkiáltással: ha egy iskola nem 
tud bekerülni az első kétszáz közé, ne kö­
vetelőzzék. Más érv nem hangzott el. Az 
iskola nagyobb támogatását elvetették.

Cseri Péter

A LEGJOBB GIMNÁZIUMOK RANGSORA

Az utolsó öt év átlaga (felvettek/létszám) 1998 (felvettek/létszám)

1. Fazekas Mihály G. (Bp.) 85 ,98  % 1. Czuczor Gergely Bencés G. (Győr) 94,4 %
2. Varga Katalin G. (Szolnok) 81,35 % 2. Fazekas Mihály G. (Bp.) 94,1%
3. Földes Ferenc G. (Miskolc) 80 ,94  % 3. Németh László G. (Bp.) 93 ,5%
4. Nagy Lajos G. (Szombathely) 80,00  % 4. Zrínyi Miklós G. (Zalaegerszeg) 91,0 %
5. Révai Miklós G. (Győr) 79,02 % 5. Körösi Csorna Sándor G. (Bp.) 90,6  %
6. Zrínyi Miklós G. (Zalaegerszeg) 77,57 % 6. Révai Miklós G. (Győr) 90 ,3%
7. Ságvári Endre G. (Szeged) 76,70 % 7. Lovassy László G. (Veszprém) 88 ,4%
8. Czuczor Gergely Bencés G. (Győr) 76,08 % 8. Bibó István G. (Kiskunhalas) 88 ,4%
9. Belvárosi Ált Isk. és G. (Békéscsaba) 74,51 % 9. Lehel Vezér G. (Jászberény) 87,9 %

10. Zrínyi Ilona G. (Nyíregyháza) 74,23 % 10. Ságvári Endre G. (Szeged) 86,9%
T

Forrás: Köznevelés

A 16. számú saraska
Moszkvai színházi levél

Szolzsenyicin A pokol tornáca című re­
gényének Ljubimov általi dramatizálása 
a Tagankán, a régi épületben. (Az újat 
peres úton elszerezte a színházalapító 
emigrációja alatt élre került színész 
Gubenko, aki Gorbacsov alatt kultusz- 
miniszterként játszotta Ljubimov Borisz 
Godunovját.)

Saraska: a pokol tornáca. A gulagon az 
a fogolyrészleg, ahol értelmiségieket tar­
tanak szellemi kényszermunkán. Hadi­
iparnak dolgozó mérnökök, feltalálók, 
matematikusok. Valamint fordítók, nyel­
vészek, mindenféle szellemi emberek. 
Napi fejadag mellett, szoros figyelemmel 
végzik azt a szellemi munkát, amelyet a 
táborok kerítésén kívül is tennének.

Dávid Borovszkij díszlete deszkalap­
jaival, dobogórendszereivel a Legfelsőbb 
Tanács üléstermét utánozza. Borovszkij 
deszkái szétszedhetőek. Ekkor a barakk 
látható a színen emeletes ágyakkal. Ket­
tősséget sugall a díszlet: váltakozva va­
gyunk kinn és benn, fenn és lenn, kívül- 
belül. A szerepkettőződések ugyanezt is­
mételik. A gatyára vetkezett foglyok fel­
húznak egy zubbonyt, máris összemosot- 
tak rabtartóikkal. Nem azonosak, de 
megmutatja az előadás a másik véglet 
egymásban rejlő lehetőségét.

A színpad emelt tere félkörívben foly­
tatódik a nézőtér első sorai fölött: nyers, 
gyalult deszkapalló karajt hasít a nézőtéri 
ülések közé. Ily módon a nézők nem ár­
tatlan külső szemlélői a múlt bűneinek. 
Részesei a dolognak. Dolog, írom. Nem 
mondanám játéknak. Szertartás. Közös 
megvitatása közös dolgaiknak.

Ljubimov is játszik az előadásban. Sza­
batosabban szólva: részt vesz benne. A 
rendező asztala bennmarad a földszinten, 
a széksorok között. Időnként felkél on­
nan. Könyvből olvassa a szerző szavait. 
Majd Sztálint alakítja, parodizálja, jelzi 
egy-egy bajuszsodorintással, imitált pipa­
szívással. Egyszerre képviseli tehát 
Ljubimov a népek bölcs vezérét és annak 
rabságában tartott foglyát: Szolzsenyicint. 
Nem összemosott elleütéteket látunk. 
Sem egybebékéltetett ellentétpárokat.

A regény egykor oly tüzes utalásai, 
cinkosságok lehiggadtak. Az események 
történeti távlatot kaptak. A történelmileg 
elintézett befejezettséget nem megszelí- 
dülten ábrázolja a Taganka, de nem is az 
utólag bátrak gerjesztett publicisztikai 
szájhabzásával. A mából szól a színház, 
és a mához beszél. Rámutat: a gyilkosok 
köztünk vannak. Illetve, ezt elemzi a 
színház eszközeivel. Hogy mennyit hor­
dozunk magunkban a régiből. Azt állítja 
az előadás: magunk vagyunk magunk 
rabtartói.

A mogorván szigorú Szolzsenyicin ál­
lítólag elégedett színrevitelével. Több­
ször is megnézte az előadást, amelyet 
Ljubimov belőle hozott létre. (A lengyel 
emigráns Alekszander Ford amerikai­
dán közös vállalkozásban egykor megfil-

Szolzsenyicin és Ljubimov a színpadon

mesítette a regényt.) A szövegmondás -  a 
társulat élén a főnökkel -  visszatérés né­
mileg ahhoz a patetikus röcögtetéshez, 
ami ellen 35 esztendeje esztétikai harcba 
indul a Taganka. A cinkos színház elmúlt. 
Nem a hatalommal, nézőivel volt cinkosi 
viszonyban. Az emigrációból visszatért 
Ljubimov eleinte ott folytatta, ahol kény­
szerűen abbahagyta. Felújította elkészült, 
de bemutatás előtt eltiltott műveinek egy 
részét. Minden jel arra mutatott: önmaga 
bronz lovas szobra lesz. A Szolzsenyicin- 
színrevitel azt mutatja azonban, hogy a 
82 éves rendező nem kíván pátriárka len­
ni. Anélkül, hogy megtagadta volna élet­
művét, a naphoz igazítja magát, mert a 
nézőkre akar még mindig hatni. A maga 
kigondolta szomszédos épület, az új 
Taganka szórakoztatóipari vacakokkal, 
gyerekműsorokkal keresi a pénzt, vagy 
az ésszerű tágassággal funkcionáló épület 
traktusát kiadta kaszinónak. A régi vég-
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várába visszahúzódott Ljubimov tartja 
magát. Hogy helyzete nem irigylésre 
méltó, kivehető abból, hogy időközben 
magyar állampolgárrá lett magyar felesé­
ge jogán.

Á múlt ábrázolása Moszkvában nem 
annyira befogadók nélküli gyökértelen- 
ségű. Vasárnap reggel nyolckor a televí­
zióban a gépírókisasszony-vezérigazgató 
szerelme helyett nosztalgiafilmként Iván 
Piijev kolhozvígjátékát adják indulóze­
nével (A gazdag menyasszony, 1937). 
Csillogó mosolyok. Ezer egészséges fog. 
Aranyló búzatáblák. A kolhozélet diadal­
mas boldogsága. Bőség. Boldogság. Az 
arany csillag lovagjainak operetti megdi­
csőülése. Eszünkbe kell jusson az egykor 
színészként indult Jurij Ljubimov alakí­
totta Piijev nagy sikerű kolhozoperett­
jének, a Vidám vásárnak kolhozelnök- 
bonvivánja.

M. G. P.

A Republic 
lakásavatója

■ MUNKATÁRSUNKTÓL

Az egész kissé meseszerű, marketingfo­
gásnak sem utolsó, de azért érdekes. Kis 
magyar karriertörténet, dalban elbeszél­
ve. Egy kolozsvári születésű fiatalem­
ber, Kosa Péter nyerte azt a nagy értékű 
budapesti belvárosi lakást, amelyet a 
Republic együttes ajánlott fel rajongói 
számára. A szerencsés nyertes a múlt 
héten vehette át a kulcsokat.

A Republic legutóbbi, Üzenet című le­
meze megjelenése alkalmával hirdette ra­
jongói számára a versenyt: aki megvette a 
zenekar CD-jét, és a vonalkódot elküldte 
a kiadó címére, részt vehetett a sorsolá­
son. Kosa Péter megvette, elküldte, és 
maga sem hitte, de megnyerte.

A kolozsvári születésű, 1991-ben Ma­
gyarországra áttelepült fiatalember 
Nagykanizsán talált munkát egy asztalos- 
ipari cégnél. Kezdetben betanított mun­
kásként, később logisztikai vezetőként 
dolgozott. Mostanáig Nagykanizsán al­
bérletben élt menyasszonyával. Egy 
helybéli sörfesztiválon ismerkedett meg 
az együttessel, azóta gyűjti lemezeiket, 
fújja kívülről a dalokat. Elmondása sze­
rint már el is feledkezett erről az akcióról, 
amikor néhány hete megkapta az örömte­
li hírt: egy budapesti belvárosi lakás bol­
dog tulajdonosa. Az üzenetet állítólag ép­
pen akkor mondták meg neki, amikor a 
kórházban közölték vele, hangszálműté­
ten kell átesnie. Mostantól pedig nem­
csak azért változik meg az élete, mert al­
bérletből saját lakásba költözhet, hanem 
mert a Republic lemezét kiadó cég, az 
MI-5 egyik tulajdonos cége -  mely való­
jában építtette és felajánlotta az akcióra a 
lakást — egyúttal állást is kínált a számára.

Szabadi Vera
Kiemelés


